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SAMOUPRAVA
POLITIČNO GLASILO SLOVENSKEGA LJUDSTVA.

Uredništvo in uprava: Ljubljana, Wolfova ul. 1/1.
Rokopisi se ne vračajo. 

Ooplsl morajo biti frankirani in podpisani.
Izhaja mh SrtiM. 11

Naročnina mesečno Din 4*—, ciioleino 50*—.
Posamezna številka Din 1*—.

Inserati po tarifi, pri večjem naročilu popust.
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Zakaj smo izšli?!
Približuje se čas težke odločitve. Čas, ki 

1)0 pokazal, ali smo vredni narodne svobode, 
ki smo io dosegli po stoletnih bojih s pomo
čjo bratov Srbov. Bliža se čas, ko bo slo
venski narod odločil, ali hoče pomagati gra- 
'diti s tolikimi žrtvami pridobljeno državo, ali 
pa hoče biti razdiralen element, ki ne samo, 
da ne pomaga urejevati državo, da bi prišla 
do procvita, ampak ruši še to, kar drugi z 
.velikim naporom ustvarijo.

Naša drsava JuKOSiavilrrTe naliaJa STCdi 
odločilne borbe za edinost ali iederalizem.

Še bolje rečeno, gre se za obstoj ali ne
obstoj naše mlade države. Ker v tem so si 
Vsi edini, da je sedanji položaj nevzdržljiv, 
da je bolezen tu, ki jo je treba ozdraviti. In 
Vsak strankarski klicar se hvali in hvalisa 
medicino svoje stranke. Ozdravljenje nam 
zamore v potu svojega obraza, s svojim mo
drim delom in trudom, pridelati vlada in za
konodaja tekom let. Ozdravljenje nam more 
dati samo vlada velikih močnih in delazmož- 
nih strank, kakor je radikalna stranka. So
lidarnost državljanov ene in iste države je 
predpogoj za obstoj in blagostanje države.

Danes res ne gre za stranke, danes gre 
za celoto. Naj pripada posameznik tej ali oni 
stranki, to je postranska stvar. Udarjen bo 
,vsak, ako se ne prerinejo vse stranke do 
spoznanja ali realiziranja solidarnosti celo
kupnih interesov celote. Danes je brez po
mena polno strank. Grupe so samo dve: za 
državo ali proti. Kdor se oklepa malih strank, 
ca vodi do tega le osebna strast, osebno so
vraštvo ali osebna maščevalnost — kar je 
znak nizkotnih ljudi. Veliki, pošteni ljudje pa 
pozabijo sebe In svojo korist in trpijo za 
(deje, ker vedo, da se le tako pride do lepše 
ht boljše skupne bodočnosti.

Resni so časi, ki bodo zapisani z velikimi 
Brkami v almanahu jugoslovenskega troime- 
Jiega naroda. Vsak bo uvidel, da stranka, ki
V tako važnem času nima svojega Časopisja, 
Je zgubljena. Zato so požrtvovalni možje naše 
Stranke zbirali prispevke za tiskovni sklad, 
8a se zopet začne izdajati strankino glasilo, 
ki je moralo po zaslugi malomarnih članov 
bs&časno prenehati izhajati.

Vsakemu mora biti jasno, da brez časo
pisa in organizacije, ni stranke, in brez teh ni 
y  javnem življenju uspeha.
1 Pa bo kdo rekel, saj imamo še dosti 
«®rai)k in še več časopisov. Žaiibog jc res ta

ko, zato so tudi taki uspehi, ker vsak spriden 
dohtar in škric hoče imeti svojo stranko. In 
ljudstvo je tako nespametno, da sledi raznim 
lepo in grdo oblečenim potepencem in ljud
skim demagogom, mesto, da bi se oklenilo 
velike stranke Rot je naša radikalna stranka, 
ki je največja stranka cele države, stranka 
skoro celotnega srbskega naroda, zlasti pri- 
prostega kmeta, delavca in obrtnika, pa tudi 
uboge uradniške pare, stranka, ki je osvo
bodila Srbe izpod turškega jarma in nam pri
pomogla do ujedinjenja velike svobodne na
rodne države troimenega naroda Srbov, Hr
vatov in Slovencev.

Stranka, ki ima tako preteklost za sabo, 
je gotovo zmožna, da tudi v bodoče osreči 
državo, čigar krmilo bo njej poverjeno.

Ne samo to. Radikalna stranka ie tudi 
najbolj demokratska ali ljudska. Vsak njen 
član ima pravico in dolžnost voliti in izbrati 
svoje voditelje po svojem okusu, Ako je 
kje kaj napačnega, je krivda brezbrižnega 
članstva, ki ne vrši svojih dolžnosti. Radi 
tega strnite vrste v dobro organizacijo in 
pripeljite v njo vaše znance in prijatelje in 
pomagajte vsak po svojih načelih stranki do 
procvita, do moči, da bo mogla delati na 
krmilu države v dobrobit naroda. Tedaj se 
bo nehala beda in pomanjkanje in zavladalo 
bo gospodarsko blagostanje, za katero so 
dani vsi pogoji v naši državi. Dokler pa se 
bo samo kritiziralo, rovarilo in podpiralo raz
vajene strančice, ki jih vodijo politični malo
pridneži in ljudski demagogi, ne bo reda in 
zadovoljnosti v  državi.

Razven tega je nerazumljivo, kako da ne 
sprejmemo ponudene nam roke, ki jo nam 
prožijo južni bratje, kateri nas vabijo kot 
brate in sebi enake v svoje vrste. Upamo, 
da boste razumeli pravilno bratski klic in šli 
v boj za naše ideale, za narodno svobodo in 
da boste pomagali zgraditi mogočno in 
stečno državo v posmeh vsem notranjim in 
zunanjim sovragom. Pomagajte nam prido
bivati pristašev za naše svete ideje. Prido
bivajte nam obilo novih naročnikov za naše 
glasilo. Vaš trud vam bo domovina obilo 
poplačala.

Z novim letom idite z novimi močmi na 
delo za narod, za državo.

Zunanji naši vekovi sovragi stezalo svo
je grabežljive roke, kdaj bi mogli pogoltnit«

naše prelepe kraje v svoje nenasitno žrelo, 
pri čemur jim pridno pomagajo razne notra
nje prekucuške stranke, zlasti klerikalci in 
Radič.

Še je Čas. da pokažete, da v vas bije 
j srce za narod, za svobodo. Novo leto naj 
j pokaže, da znate ceniti svobodo in da v vas 
I stranka ni zastonj stavila svoj up.

Novo leto naj bo mejnik omahovanja pri 
Slovencih.

Z novim letom naj žrtvuje vsak vse svoje 
moči za našo stranko v dosego skupne bla
ginje države in naroda.

V to naj nam pomore Bog in sreča ju
naška.

SLS — največja 
sovražnica Sieeancev.

Vsak dan čitamo v klerikalnih časopisih, 
da je le SLS stranka Slovencev, njih zaščit- 
nica in predstaviteljica, vendar smelo lahko 
trdimo, da ni bilo nobene stranke, ki bi po
vzročila toliko matcrijelne škode kot ona in 
od katerega bi grozila tolika propast, kakor 

j grozi nam vsled delovanja klerikalnih vodi- 
j teljev. šest let že obstoja naša država. Vsak, 

ki je bil prva leta v Beogradu, je čuti!, kako 
so Srbi nas čislali, kako so bili z nami Ijubez- 
njivi, kako so nam šli na roko. In če pogle
damo v delovanje slovenskih ljudskih pred
stavnikov v dobi teh šestih let, kaj vidimo?' 
Ali ni bila ravno večina slovenskih ljudskih 
predstavnikov, ki ovira državno vodstvo pri 
graditvi mlade države. Ali ti niso stavili ved
no pretirane in nemogoče zahteve?

Srbi so nani dali iste pravice, kot jih 
imajo sami. Klerikalci hočejo več. Hočejo celo 
več kot zahteva za sc bivša kraljevina črna 
gora. Oni se vmešavajo celo v srbske raz
mere v Macedoniji. Šeststo let so se Srbi' 
borili, da so iztrgali Macedonijo, njih vekova 
vlast, iz rok zakletega sovraga Turčina, ki je 
bil, je tudi in bi moral biti naš slovenski in 
krščanski vekovi zakleti neprijateli. Sedaj so 
se šli vezati ti dobri krščanski klerikalci s 
Turki in hoteli dati Macedonijo kot avtono
mijo Turkom. Isio nameravajo z Banatom. 
Samo, da bi tam bili gospodarji Madžari in 
Nemci. Ali je čudo tedaj, da so začeli Srbi 
nas mrziti in zapostavljati, da pravijo, da 
smo Švabi, ki slučajno govorimo slovenski. 
Koliko bi lahko koristili celokupni državi in 
zlasti Slovencem taki ljudski zastopniki, ki
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bi sporazumno z največjo državno stranko 
delovala v parlamentu. Tako pa od njih ni
mamo nič, kakor samo obljube. Kaj so nam 
prinesli klerikalci? Nič! Le njihovi voditelji 
so vlekli bogato poslanske dnevnico, mini
strske plače in druge dobrote, ljudstvo pa je 
plačevalo In plačevalo svoje poslance, ven
dar pa so še vedno tako drzni, da kričijo 
vedno:

Mi in samo mi.

Kdo je kriv, da ustava ni provedena, da 
še nimamo oblastnih s a m o u p r a v ,  ako 
ne klerikalci, ki so onemogočali vsako Pozi
tivno ustavni*delo. Ako bi bilo po njihovem, 
ne bi dosegli niti te samouprave, kaj še avto
nomijo. Oni so krivi, da stojijo Vsa državna 
dela na mrtvi točki. Da niso oni ovirali vsako 
pozitivno delo, bi bila že zdavno rešena raz
na pereča vprašanja, zlasti zenačenje dav
kov, invalidski in uradniški zakon. Vse nji
hove opravičbe radi neuspehov, so prazni 
izgovori. Nasproti pa radikalna stranka nudi 
vsem državljanom iste pravice in ista bre
mena, a klerikalna in Radičeva stranka so 
tisti elementi, ki ne pustijo do tega, in potem 
hujskajo eden proti drugemu, češ da so za
postavljeni.

Seveda, da bi dobili autonomijo, je iz
ključeno. Sploh pa samouprava ni nič dru
gega, kot ene vrste - autonomija, kar prina

šamo v drugem članku. Ali naj so se Srbi 
zastonj bili 600 let za svojo rodno zemljo, da 
bi jo dali sedaj svojemu kletemu neprijatelju? 
AH ne bodo pireje rekli nam Slovencem, ki 
Jih samo oviramo v njih državnem poslu, da 
naj gremo od koder smo prišli.

Ali nam ne prinašajo klerikalci s tem 
večno robstvo?

Od nas, praviti narodnih Slovencev je 
odvisno, da preprečimo to opasuost, ki je 
večja, kakor je bilo tisočletno robstvo v ger- 
manstvu, ker bi bilo večno.

Ti ljudje, ki ovirajo državno delo, ki so 
preprečili vpostavitev samouprave oblasti, 
krajev in občin, zenačenje davkov in radi ka
terih delovanja nam preti celo večno robstvo 
pod Italijani in Nemci, hočejo biti zaščitniki 
Slovencev. Nc, nikdar!

Poglejmo, ali pa so tudi drugod tako na
vdušeni- zagovorniki samoslovenstva in auto- 
nomije. Kaj še. Na Primorskem, kjer zdihu
jejo naši najboljši sinovi v italijanskem rob- 
stvu, je izjavil odličen klerikalni voditelj, da 
je poitalijančenje Slovcncev naraven proces 
in da je autonomija Primorja iluzorna. Taki 
ljudje naj bodo predstavniki Slovencev?

Slovensko pošteno ljudstvo obrni hrbet 
tem ljudem in okleni se narodnega bloka, ki 
bo pripeljal ves narod do skupnega blago
stanja.

Narodni bSok in njega pomen.
Vsi vemo in bridko občutimo, da ne pri

de državni voz nikamor naprej. In zakaj? 
Ker nikjer na svetu ni toliko strank kot v 
Jugoslaviji, ki se nikakor nočejo združiti v 
delovno enota, ampak rovarijo ena proti dru
gi. Nc samo to, ampak celo stranke same kot 
take sc cepijo v razne grupe, ki tajno in jav
no delajo svoje podlo razdiralno delo. In če 
pogledamo vse te voditelje teh strančic in 
grup, kakšni nagibi igrajo pri njih glavno 
vlogo? Ali ni skoro v vseh slučajih mero
dajna pri njih le osebna čast in dobiček ali 
pa osebna strast, osebno sovraštvo in osebna 
maščevalnost. Če bi Slo tako naprej, žalostna 
uam majka.

Vse lepe fraze in opravičbe o zapostav
ljanju interesov krajev ali posameznih organi
zacij so le prazne bajke in brezpomembno 
besedičenje.

Nikdar Se niso bili tako resni časi kot so 
sedaj. Sedaj sc ne gre za potrebe posamez
nikov, sedaj se gre za več za biti in ne bitu 
Za svobodo in lepšo bodočnost v bližnji bo
dočnosti ali pa za razpad države ozir. ne- 
izvestno usodo.

Kam naj se obrnejo tedaj vsi. ti voditelji 
malih strank in razdirači discipline velikih 
Btrank, tudi če uspejo? Ako jim je domovina 
in narod res na srcu, zakaj ne zatajc že se
daj svojih strasti, ako so jim pa le te mero
dajne, potem spoznaj dobro slovensko ljud
stvo, da so ti najnizkotnejši ljudje.

Hvala Bogu, da niso vsi taki, ampak da 
so sc našli ljudje, ki so premagali sebe in 
osebne koristi, in se združili v interesu domo
vine, da jo obvarujejo razpada, v narodni 
blok.

Vsem je znano, kaj je počel Radič v tu
jini. Zvezal se je z ruskimi komunisti, bol
garskimi komitaši, ki povzročajo vedne ne
mire v Macedoniji in ki jo hočejo nam ugra
biti z Nemci, ki so bili od nekdaj naši tlači
telji, fc Madžari, ki so skoro Hrvate popol
noma npropastili. Še nobena stranka ni tako 
Izdajalske vloge igrala v kaki državi, kakor 
jp |e izvrševal« radičeva družba, kvečjemu

naši klerikalci. Iz tujine je dobival milijone, 
da je rovaril proti svoji domovini. Tujec še 
ni nikdar podpirat tujca v dobre nairtene.

Kaj so počenjali klerikalci in kaj še ved
no uganjajo, da bi onemogočili pravilen raz
voj države, smo omenili na drugem m estu, 
le toliko bodi tu omenjeno, da oni gonijo na
še zapeljano ljudstvo od katastrofe do kata
strofe. Kaj morejo storiti za državo kmetije!, 
ki imajo samo par poslancev, da o narodnih 
socijalistih sploh ne govorimo, ki obstojajo 
le ob inozemski podpori, ki pa tudi smrdi po 
špiritu.

Zato je edina rešitev za. državo in narod 
organiziranost v  okvirju narodnega bloka. 
Solidarnost vseh je potrebna, da se uredi 
država, da pridemo do blagostanja, ki ga po
grešamo od' začetka svetovnega klanja. To 
bomo dosegli le z združenimi močmi, ker, 
kar se je rušilo štiri leta, se more le zopet v 
teku časa popraviti.

Narodni blok za ljubljansko okrožje sc 
je ustanovil 19. novembra m. 1. med delegati 
NRS in SDS. ki so v imenu svojih strank 
podpisale sporazum. Za našo stranko so pod
pisali istega naš oblastni predsednik dr. Ni
ko Zupanič in podpredsednik mestnega od
bora dr, Lukan, od SDS pa poslujoči pod
predsednik dr. D. Puc in dr Albert Kramer 
min n. r. Sporazum je bil javljen ministrske
mu komitetu obeh vladnih strank s proto
kolom z dne 26. novembra m. 1. s podpisom 
dr. Niko Zupaniča, našega oblastnega pred
sednika in dr. Oreg. Žerjava, ministra za 
šume in rude.

Nepravilnosti pri vlaganju in potrditvi 
klerikalne liste. Kakor je nam znano je lista 
SLS pri vložitvi sodišču zvezana z raznimi 
nepravilnostmi, zlasti, ker je bila predčasno 
vložena, zato obstoja nevarnost, da bodo 
kroglice oddane za to listo izgubljene in lisla 
kot neveljavna proglašena. Celo zadevo ima 
v rokah državni in pozneje verifikacijski od
bor, kjer je večina radikalov, zato je tudi v 
niili rokah usoda klerikalcev.

Naši Amerikanci
§n republikancem.

Naši rojaki, ki so bivali v Ameriki in slu
žili svoj boren zaslužek z žuljevimi rokami, 
pri vsaki agitaciji simpatizirajo z republikan
ci, misleč, da je Amerika bogata in mogočna 
samo radi tega, ker je republika. To pa ni res. 
Amerika je bogata in mogočna vsled narav
nih bogastev in radi pridnosti, discipline in 
organiziranosti tamošnjih državljanov, kate
rih svojstev so se navzeli prvotni prebivalci 
v monarhiji Angliji, odkoder so prišli. Tudi 
naša država ima vse predpogoje za blago
stanje biti bogata in mogočna. Manjka nant 
le smisel za disciplino in organizacijo, katero 
nam tudi republika ne more dati, če jo sami 
nimamo. Začnimo pri sebi z disciplino in or
ganizacijo na gospodarskem polju in država 
mora biti kmalu urejena. Da je smisel za or
ganizacijo glavno in ne oblika države, nam 
kaže monarhija Angleška, katera je najmo
gočnejša država na svetu in po obstoju več 
sto let nc smatra za potrebo spremeniti ob
liko svoje vladavine.

Splošno pa, ako bi postala naša država 
republika, bi nastale nevzdržljive razmere in 
homatlje. Lahko se reče, da le duh kraljeve 
vladarske hiše drži celo Jugoslavijo v enoti.

Nadalje je splošno znano, da v Srbiji re
publikanizem ne more dobiti tal in da bi Srbi 
bili prej pripravljeni nas prepustiti svoji 
usodi, kar bi imelo za posledico, da pridemo 
v hujše narodno robstvo. kakor je bilo pod 
bivšo Nemško Avstrijo, kakor da bi pristali na 
obliko republikanske države. Opasnost bi bi
la, da pridemo razkosani pod italijansko in 
nemško gospodstvo. Kaj se to pravi, nam ka
že tužni Korotan in solnčtta Goriška, kjer zdi- 
Iiujojo naši najboljši sinovi in kjer duhovnom 
nasilno vlivajo v usta grenko ricinovo olje, 
da bolujejo cele mesece.

Če pridejo v vas razni plačani agentje 
Prepeluhovcl in Radičevci, napodite jih, kajti 
njim ni za vaše potrebe in blagostanje, tem
več iščejo le svoje osebne koristi. Če vam 
postavljajo Ameriko za zgled, zakaj pa ne po
vejo, da ima Amerika, katera ima čez 100 
milijonov prebivalcev, le dve veliki stranki, 
pri nas pa# hoče vsaki spriden dohtar in pote
puh svojo stranko. Celo republikanci sami 
se ne morejo zjediniti’ in so postavili dve listi 
Prepeluhovo in Murnovo.

Kdor hoče, da bo država polna blago
stanja in mogočna naj se organizira v velikih 
strankah, kjer se da kaj doseči, raznim zga
garjem malih strančic pa naj pokaže vrata.

Razgovor med Caruso in Prpičem. Gla- 
soviti razbojnik Jovo Caruga, ki še vedno 
čaka na izvršitev smrtno obsodbe, jc slišal to 
dni, da pišejo časopisi tudi o vprašanju pomi
lostitve. Vedel je celo, da je bil minister prav
de v Skoplju pri kralju. Ko je šel v pondeljek 
mimo temnice, v kateri se nahaja njegov isto- 
tako na smrt obsojeni tovariš Prpič, ki je ve
selo prepeval, mu je Čaruga zaklical: »Za
stonj prepevaš. Ti tako ne boš pomiloščen!« 
Prpič mu je mirno odgovoril: »Hvala, meni 
je vseeno, pa če me že jutri obesijo. Zal mi 
jc samo, da ne bom videl, kako bodo tebo 
dvignili!« »Nocoj sem sanjal,« je odvrnil Ča
ruga šaljivo, »da ti je počila vrv okoli vratu, 
ko so te obešali.« Prpič: »Ko bo okoli mojega 
vratu počila vrv, tedaj bodo tudi tebe pomi
lostili.«

Zahtevajte v 
lokalih .SAMOI

Javnih 
PRAVO'I
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Kandidatska lista flarodnaga bloka za volilno okrožje Ljubljana-novo maslo.
Lista, ki je bila pri sodišču vložena 

16. decembra 1924 se glasi:
NOSILEC LISTE:
dr. Gregor žerjav, 

minister za šume in rude, Ljubljana,
Okraj ČRNOMELJ.

Kandidat: dr. Niko Zupanič, minister n r., 
Ljubljana.

Namestnik: Karel Miiller, trgovec, Črno
melj.

Okraj KAMNIK.
Kandidat: Franc Pančur, posestnik, Zgor

nji Tuhinj.
Namestnik: Franc Kokaij, Kovač ui po

sestnik, Vrhpolje pri Moravčah.
Okraj KOČEVJE.

Kandidat: dr, Ivan Sajovic, posestnik in 
župan, Kočevje.

Namestnik: Fran Majcen, strokovni uči
telj, Ljubljana.

Okraj KRANJ.

Kandidat: dr. Albert Kramer, novinar, 
Ljubljana.

Namestnik: Dragotin Lapajne, posestnik 
in trgovec, Žiri.

Okraj KRŠKO.
Kandidat: Joško Pleilcr, žn"an, Krško.
Namestnik: Alojzij Šlibar, posestnik Ar- 

dro pri Raki.

Okraj LITIJA.

Kandidat: Joža Bohinjec, podravnatelj de
lavske zavarovalnice, Ljubljana.

Namestnik: Valentin Urbančič, privatni 
nameščenec, Ljubljana.

Okraj LJUBLJANSKA OKOLICA. 
Kandidat: Fran Zcbal, posestnik in trgo

vec, Rudnik.
Namestnik: Rafael Ipavec, živinozdrav- 

nlk, Vrhnika.
Okraj LOGATEC.

Kandidat: dr. Albert Krainer, novinar,
Ljubljana.

Namestnik: Dragotin Lapajne, posestnik
in trgovec.

Okraj NOVO MESTO.
Kandidat: dr. Niko Zupanič, minister n. r* 

Ljubljana.
Namestnik: Karel Miillor, trgov. Črnomelj, 

Okraj RADOVLJICA.
Kandidat: Josip Ambrožič, izdelovalec 

gredež, Ljubno.
Namestnik: Janko Ravnik, tovarniški de

lavec, Jesenice.

A ulanam ia in centralizem.
Ni mogoče v našem javnem življenju 

bolj obrabljenih pojmov kakor je ravno auto- 
notnija in centralizem. Naši nasprotniki raz
umevajo pod centralizmom vse zlo in po
kvarjenost, katero je sploh mogoče spraviti 
pod en pojem, pod autonomijo pa ves raj, ki 
si ga je sploh mogoče misliti na zemlji.

To naziranje je v politiki pri zagrizeno 
si nasprotujočih strankah popolnoma razum
ljivo, ker si je skoro težko misliti, da bi za
grizen strankar priznal svojemu nasprotniku 
tudi to, kar je pri njem dobrega.

V naši javnosti pa se do danes niti ena 
stranka ni potrudila, da bi pojasnila ljudstvu 
ta dva pojma ozir, državnopravna vprašanja 
tako, kakor sta ona dva v resnici.

Zato se hočemo poglobiti in stvarno po
dati vsebino teh dveh pojmov, o katerih si 
naše ljudstvo vsled demagoškega pisanja na
šega časopisja predstavlja nekaj popolnoma 
drugega, kakor sta v resnici.

Predvsem moramo razločevati centrali
zem v absolutistični državi kar je bila carska 
Rusija in centralizem v ustavni parlamentar
ni državi bodisi monarhiji ali republiki.

• Pod absolutističnim režimom je bilo iz-

ŽANE IZ KRAVJE DOLINE 
in

PEPE Z ZELENEGA HRIBA.
P e p e :  Sebas Žane! Že dovg te nism 

vidu. Ud kod pa, k se tku kisi držiš. Puvej 
no kej novga, če kej veš.

Ž a n e :  Pru »fajmoštru« sm biu, pa maja 
tku kisi vin, kukr je pulitka fajmoštrov, mnde 
je sama voda pa kakšna kislca notr diana. 
K sa bli še živ rajnk Lampe in vuditl naš 
dohtar Šuštršič je blu vse drgač, takrat sa 
delal z vode elektriko, zdej delaja pa vin.

P e p e :  Pa b šou h »Kajfež«. Na veš, d 
sa zdej »Kajfež» in »Judež« bi pušten kukr 
»fajmoštri« in »kaplan«, ki še Kristuza in 
vero prdajajo in u pulitka vlečeja.

Ž a n e :  K je tu tpogoče. Pa sni mislu 
volt pr teh vulitvah klerikalce kt vem kr- 
stjan. Zdej m pa ti take pravš.

P o p e : Viš tku je. Klerikalcm je vera 
tku. kt teb sukna. Kdr ja nucaš. jo ublečeŠ, 
kdr t ie pa vroče jo pa slešč. Sej s vidu kku 
delaja z Radičem in kanunistam. Kdr jh nu- 
caja, jh hvalja, se ž nira vežeja kdr jm jh pa 
ni treba, pa čezn zabavlaja. Kku je vem Ra-

ročeno ljudstvo res na milost in nemilost eks
ponentu absolutističnega monarha. Tega cen
tralizma ni hvala Bogn nikjer več na svetu, 
zato o njem ni treba več pisati.

Pod parlamentarnim ustavnim centraliz
mom, ki je predviden tudi v naši državi, pa 
razumemo decentralizacijo državne uprave 
potom oblastnih samouprav, katere imajo od 
države pravico na izvrševanju vladarske 
oblasti. To je, cela država se razdeli na obla
sti (n. pr. ljubljanska, mariborska itd.), ki 
imajo svoje skupščine, katere urejajo gospo
darska, finančna in druga vprašanja svojih 
okrožij.

Oblasti se zopet razdele na samoupravne 
okraje (sreze) in občine, ki imajo tudi svoja 
zastopstva v svrho urejevanja skupnih kra
jevnih gospodarskih, finančnih in drugih po
treb in zadev.

Nasprotno je antouomija decentralizacija 
države po pokrajinah, ki imajo svojo zgodo
vinsko skupnost (Bosna, Črna gora) ali pa po 
pokrajinah, katerih prebivalci govore isti je
zik (Slovenija, Hrvatska, Srbija itd.).

Vsaka taka pokrajina ima svoje zastop
stvo, svojo skupščino, ki ureja gospodarska,

dič tku veš. Sej s zadnč sm prau, kku je po 
škofh udribou in šinfou čez pope. Ud kanu- 
nistu pa je tku bulš, de ne guvarimo. K že 
usak ve, de sa puluvico ruskh farjov pubesl 
in puklal, svete bukve pa use zažgal, al pa u 
niuzeuin dal.

Ž a n e :  Kua m ti use na puveš. Zdej pa 
res navem, kua m je za sturit. Soja duša tud 
ne b rad pugubu, k sa ni zadnč gspud reki, 
de ne pridni u nebešk kraljestvu, če fie bom 
volu klirikaln.

P e p e :  Pena, pena v !ft, k s še zdej tku 
naumn, de use vnameš. Nker drge ni na svet 
klerikalcu kukr u Sloveni k bodo outem usi 
Idjc p-ugublen. U Srbiji nabedn še ne ve kaj 
je tu klerikalc, tam usi voljo radikaln.

Ž a n e :  Kua pa je tu za ena stranka ra
dikalna, nisa tu naš ta star liberalc.

P e p e :  Kdu t je pa spet tu natrobu. Ra
dikalna stranka je največa stranka u držav. 
Brez ne se namorc nč delat. Srbi skor drage 
stranke na puznaja. Jo narbl lubja, k veja, Je 
jh je ršila turškega jarma. Pa tud nas je osvo
bodila in nam dala sojo svobodno državo.

Ž a n e :  Lej, lei. kua člouk usira na zve.

finančna in druga vprašanja svojega ob
močja.

Razlika med centralizmom in autonomijo 
je za nas Slovence ta, da imamo pri centra
lizmu po izvedeni ustavi dve autonomni sa
moupravni oblasti (ljubljansko in maribor
sko), ki vsaka zase rešuje svoje potrebe 
potom svoje skupščine, v Ljubljani za ljub
ljansko oblast t. j. za bivšo Kranjsko in v 
Mariboru za mariborsko oblast t. j, za bivše 
Spodnje Štajersko in Prekmurje. V slučaju 
antonomije pa bi bilo eno samo ljudsko za
stopstvo za obe oblasti.

Iz te razlage je razvidno, da }c centrali
zem predviden v ustavi bolj autonom, kot 
autonomiia hvalisana od klorikalcev.

METLAR IN BRIVEC.
Neki mož, ki je prodajal metle, stopi v 

brivnico, da bi se obril. Brivec kupi od njega 
eno metlo in ko moža obrije, vpraša, koliko 
metla stane. — »Dva pensa,« pravi mož. — 
»Ne bo,« reče brivec, »dam vam peni in če 
mislite, da to ni dovolj, si vzemite metlo 
nazaj.« — Mož sprejme in vpraša, koliko je 
dolžan. — »En peni,« pravi brivec. — »Dam 
vam pol penija in čc to ni dovolj mi lahko 
brado denete nazaj.«

Tu pa rad puslušam. Pol pa tu nisa napčn 
ldje. B blu mugoče clu dobr klerikalce pstit 
in puskust z radikalm.

P e p e :  Nč puskust, ampak prdružt se 
morma jm. Če hočmo, de se burna zastupil 
kukr bratje, inormo jt h skupne volke držav
ne stranke. In še vesel mormo bt, de ' 
hočjo. Če bo pa mon usak krej soje st; 
k sa sam za zgago, pa na burna ti”

Ž a n e :  Sej morde bo res tku.
P e p e :  Tku je In nč drgač. i 

Amerika. Tam življa use mogoč ldje, l 
rjav, črn, pa se usi zastopja, pr nas pa, k 
srna usi iste krvi in istga jezika, pa se na 

1 mormo zastopt. Ni čudn, če nisma bli nknl 
samos to jn.

Ž a n e :  Kua m je po za sturt, kua m sve
tuješ.

P e p e :  Pejma u naša velka radikalna 
stranka, se organizirajma, de bo tud pr na? 
mela ugled, pa bomo use dosegi, kar hočma.

Ž a n e :  Še dons se bom šu Siplsat.
P e p e :  To si edin pametna zinu. Adijo.
Ž a n e :  Astn sebas. Pa se dej spet kei 

kmal v idi



Stran ’4. »SAMOUPRAVA« S t  1«

Politika dom
Pred Božičem je vlada storila razne 

ukrepe v zaščito države napram nevarnosti 
boliševiške invazije in njenih eksponentov v 
naši državi. Radi Radiča je sklenila, da ga 
postavi pod zakon o zaščiti države in vso 
njegovo stranko. Sklenjeno je bilo, da se 
liRSS kot stranka razpusti, da se konliscl- 
rajo vsi arhivi stranke, njene pisarne in po
ševnice pa zapečatijo, da se uvede kazensko 
postopanje proti vsem članom, ki so vršili 
agentsko in eksponenlsko službo boijševikov, 
da se vse kandidatne liste HRSS, ki so že 
vložene razveljavijo in da se razpuste vse 
javne korporacije, v katerih je bil vpliv 
HRSS merodajen in odločilen Sama obznana 
pa bo objavljena prihodnje dni. Istotako je 
minister za šume in rude dr. Gregor Žerjav 
konferiral z ministrom za trgovino in indu
strijo dr. Šurminom in ravnateljem Narodne 
banke Novakovičem o cenili kreditih za obrt
ništvo- v Sloveniji in na Hrvaškem. Pri mo- 
nopolski upravi je interveniral radi pomanj
kanja soli. Odredilo se je., da se porabi vsa 
sol, ki je prispela te dni iz inozemstva, za 
Slovenijo, kar popolnoma zadostuje potrebi. 
Volilni sporazum je potom vrhovnega od
bora narodnega bloka končno dosežen za 
celo državo. Predsednik Ljubo Jovanovič je 
izjavil novinarjem: Med radikali in samostoj
nimi demokrati je glede skupnega nastopa v 
Narodnem bloku dosežen popoln sporazum 
ter še to vprašanje za celo državo rešena

Prihodnja konferenca Male antante se 
bo glasom izjave jugoslovanskega poslanika 
v Bukarešti, dopisniku lista »Domlneata«, 
vršila v Bukarešti meseca marca po Izvrše
nih volitvah v Jugoslaviji.

Protiboljševlška balkanska zveza.

Da bi se omejilo rovarenje boijševikov v 
balkanskih državah, so se začeli predstavl- 
telji vlad balkanskih držav posvetovati, kako 
bi prišli v oko boljševikom. V ta namen na
meravajo osnovati protiboljševiško zvezo. Ta 
zveza bi najprej obsegala Jugoslavijo, Bolga-

Male
l(rednistvo in uprava Seli vsem 

prijateljem lista prav srečno in veselo 
novo leto)

Dr. Niko Zupanič, predsednik oblastnega 
odbora je 29. decembra 1924 telegrafski ener
gično interveniral pri ministrstvu saobračaja, 
da se popravi krivica železničarjem, ki so 
bili prikrajšani pri provedbi, io zahteval ta
kojšno popravo krivic.

f  Viktor Parma. Na božični dan 25. de
cembra 1924 je v mariborski bolnici izdihnil 
znani slovenski skladatelj Viktor Parma, kije 
tudi kot državni uradnik in poznejši okrajni 
glavar skoro po vseh trgih in mestih na biv
šem Kranjskem znan kot vzgleden uradnik in 
dober družabnik. Slovenci smo izgubili z njim 
agilnega glasbenega delavca. Njegova glas
bena dela so vsakemu znana, zlasti Rokov
njači in Legijonarji, ker ni skoro ljudskega 

'odra, ki ne bi prinesel teh predstav.
Denarna pisma v inozemstvu. Ministrstvo 

pošte in telegrafa v Beogradu je odredilo z 
odlokom štev. 78485 od 10. decembra 1.1„ da 
se smejo od 1. januarja 1 .1. v pismih z ozna- 

5čeno vrednostjo v Inozemstvo pošiljati dinar
ske novčanice ali oa novčanice tulih držav v

i in na tujem.
rijo ir» Rumunijo, pozneje pa K se pridružila 
tudi Grčija. V ta namen se je mudil te dni bol
garski ministrski predsednik Cankov v Beo
gradu, kjer se je vršila d) prisotnosti Nin- 
čiča pod predsedstvom ministrskega pred
sednika Pašiča konferenca. Tu se je ugo
tovilo, da se ovire v dosego dobrih odnošajev 
med Jugoslavijo in Bolgarijo dajo pri dobri 
volji odstraniti. Kar se tiče boljševiške ne
varnosti, se mora skupno delovati, ker to 
zahteva interes obeh držav in ker ni nevar
nosti, da bi to kršilo interese drugih držav. 
Iz Beograda se je podal Cankov v Buka
rešto, kjer hoče pripraviti teren za to zvezo.

Houtatije v Albaniji
Pred nekaj časa je izbruhnila revolucija 

v Albaniji. Ustaši so se združili pod Ahmed 
Beg Zogovim poveljstvom ter napadli vlade 
čete Fan Nollija. Ker so ustaši oboroženi z 
modernim orožjem, je albanska vlada dolžila 
druge države, zlasti našo Jugoslavijo, da 
podpirajo ustaše. Naša država je poslala 
Zvezi narodov ustro protestno noto radi tega 
natolcevanja, ravno tako angleški in francoski 
vladi. Bila je nevarnost, da radi teh homatij 
nastane mednarodni spor, ker so se začele 
vse velike države zanimati za nemire v Al
baniji. Italija je celo poslala del svojega bro- 
dovja v Albanske vode. Anglija in Francija 
sta izjavile, da zastavite vse svoje sije. da se 
omeji nemir samo za Albanijo. Pe poslednjih 
poročilih so uporniki popolnoma premagali 
vladne čete in zasedle celo državo. Fan Nolli, 
predsednik vlade, pa je pobegnil na italijan
ski vojni ladji v  Italijo.

Kriza nemške vlade trajc še vedno.
Kakor znano pri zadnjih drža vnouborskih 

volitvah v Nemčiji ni niti ena stranka dobila 
večine v parlamentu. Zaenkrat ima vlado 
Marksova skupina, ki pa ne more dobiti za se 
večine. Odločitev pade v prihodnjih dneh. 
Druge težkoče povzroča vladi Porenje, ki ga 
antanta neče izprazniti, češ, da niso Nemci 
Izpolnili vseh obveznosti glede razorožitve*

vesti.
skupni vrednosti do največ 1000 (tisoč) di
narjev. Zavarovalnina ostane ista kot doslej. 
Torej je treba za vsako vrednostno pismo za 
inozemstvo plačati a) pristojbino za priporo
čeno pismo iste dežele in b) zavarovalnino v 
znesku 5 (pet) dinarjev, ne glede na vred
nost pisma in ne glede na to, v katero državo 
je pismo namenjeno.

izplačilo invalidskih draginjskih doklad. 
Ministrstvo za socijalno politiko je predložilo 
finančnemu ministru akt za ministrski svet 
s predlogom, naj se čim preje prične z izpla
čilom posebne invalidske draginjske doklade. 
Kakor znano, je v to svrho odobren kredit v 
znesku 100 milijonov dinarjev. Kakor javljajo 
iz Beograda, se z izplačilom prične v naj
krajšem času.

Odpomoč proti zapostavljenju naših iz
seljencev pri izseljeniški kvoti za Ameriko. 
Po kvoti za izselitev v Ameriko, kakor je 
določeno, odpade na ljubljansko oblast letno 
24 izseljencev, od katerih odpade za črno- 
meljski okraj 3. Kakor se je ugotovilo, se 
letos ni izdalo nobeno potno dovoljenje ka
kemu belokranjcu, kar je očitna krivica. Radi 
tega je g. dr. Zupanič za časa njegovega 
zadnjega bivanja interveniral v ostrem tonu 
v ministrstvu za socllalno politiko, kjer se

mu je dalo zagotovilo, da pri prihodnjem 
četrtletju popravijo to krivico.

Zaščitne odredbe za delavce. V mini
strstvu za socijalno politiko je dovršen nov 
dodatek k pravilnikom, s katerimi je ure
jeno vprašanje tehničnih in zaščitnih odredb 
za delavce v posameznih podjetjih. Predvi
dene so podrobne higijenske odredbe. Tako 
se za šumska podjetja določa, da se smejo 
za sekanje šum uporabljati samo delavci, ki 
so popolnoma zdravi, izključeni pa so vsi 
oni ki so vdani pijači. Nevarna dela morajo 
nadzirati izkušeni in strokovno usposobljeni 
ljudje. Prepovedano je delo pred solnčnim 
vzhodom in po solnčnem zahodu ter ob čas« 
nevihte. Podobne zaščitne odredbe so pred
videne tudi v metalurgičnih delavnicah, v  
pivovarnah, v tovarnah sladščic in ogljične 
kisline.

Izseljevanje iz naše države. Meseca ok
tobra se je izselilo iz naše kraljevine 15371 
oseb, in sicer 980 moških in 341 žensk. Na 
posamezne pokrajine odpade: na Dalmacijoi 
424, Hrvatsko in Slavonijo 414, Vojvodino 
239, Srbijo 178, Slovenijo 30, Bosno in Herce- 
govino 22, Crno goro 14 izseljencev. Po na
rodnosti je bilo 1321 Jugoslovenov, 290 Nem
cev, 96 Madžarov in 16 oseb drugih narod
nosti. Izselilo se je: v Argentinijo 407, Av
stralijo 357, Brazilijo 259, Zedinjene državo 
168, Čile 36, ostale države romanske Amerik* 
48, v Kanado 28 in Novo Zelandijo 11 oseb.

Razglas. V smislu razpisa velikega žu
pana ljubljanske oblasti z dne 12. decembra 
se razglaša, naj noben delodajalec ne sprejme 
v delo ali službo osebe, ki se ne more izkazati 
z vojaškim dokumentom. Da se predvsem 
omogoči izsledovanje vojaških beguncev, so 
prebivalstvo po razpisu ministrstva za notra-! 
nje zadeve, odeljenje za državno zaščito, z 
dne 26. novembra opozarja in poživlja, dai 
nobena oseba, ki se ne more izkazati z vo
jaškim dokumentom, ne sprejme v delo ali 
službo, temveč naj v smislu veljavnih zglaše- 
valnih predpisov vsako tako osebo naznani 
na deželi županstvu, v Ljubljani pa policijski 
direkciji, da ugotovi njeno identiteto. Neizpol
njevanje prijav« povzroči delodajalcu neprill- 
ke in Kazni. ¥  Ljubljano pristojni dobijo po
trebne vojaške dokumente, t. j. vojaško zglas- 
nico, če je že nimajo, v  mestnem vojaškem 
uradu (Mestni dom).

Za smeh-
V mestu Z. so se nekoč v gledališču malo 

zamudili s predstavo. Galerija je postalat 
nemirna. Neki gospod v parterju se obrne, 
rekoč: »Osli na galeriji, mir.« »Gori na' 
svislih je seno, hlev je spodaj,« mu odvrne 
galerija.

• \
Vaša žena ima bajni glas. — Ste Jo sli

šali peti? — Ne, prepirati se. ,
• i

Bolnik reče zdravniku po konzultaciji? 
Tedaj mi morete garantirati, da me ozdra
vite?

Zdravnik: Da, č* ostanete toliko časa 
prt življenju. *

Lesni trgovec se je ponesrečil v gorah 
in obvisel nad prepadom. Ko pride pomoč* 
zavpije: Dva dni že visim tu. Ali ie že kaj 
zrastla lira? j

•  i

Zdravnik: Kaj — 1000 dinarjev Je zara- 
čunll vam dr. Neroda, ko vam je operiral 
prst? — Veste kaj, za to y$.Qto. W vam ia* 
odrezal celo roko.
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Sz strankarskega pokreta.
Konferenca NRS odbora za žužemberškl j 

okra] se je vršila 4. pr. m. v prostorih go
stilne Vehovec, na kateri je bil za srezkega 
kandidata za Novo mesto za skupščinske vo
litve dne 8. februarja soglasno Izvoljen dr. 
Niko Zupanič, min. n. r. Tej konferenci so 
razen domačih uglednih tržanov prisostvo
vali tudi drugi vplivni člani naše stranice, ka
kor dr. Gregorič, Petar Mokorel, dr. Pav
lovčič i. dr.

Po konferenci je določeni srezki kandi
dat g. dr, Niko Zupanič posetil razne odlične 
tržane, zlasti one, ki so predstavitelji strank 
narodnega bloka. Povsod je bila enodušnost 
za skupen nastop in videlo se je požrtvoval
nost in vnema za agitacijo v svrho izvolitve 
kandidata narodnega bloka.

Na praznik Marije Device S. decembra 
pr. leta je bila srezlca konferenca v Črnom
lju, na katero so prišli vsi predsedniki in pod
predsedniki krajevnih organizacij iz Starega 
trga na Kolpi, Vinice, Tribuč, Bojane, Adle- 
šičev, Gribelj, Krasine, Metlike, Stražnega 
vrha, Semiča in dr. Konferenca se je vršila 
y  veliki dvorani hotela Lakner, katero so pri
sotni do zadnjega kota napolnili. Sejo je otvo- 
ril predsednik črnomeljske srezke organiza
cije dr. Nace Malnerič. Po izbranju predsed
stva, je dal predsednik besedo dr. N. 
Zupaniču, predsedniku oblastnega odbora 
NRS., ki je v živih barvah podal sliko o p-o- 
Jitičnem življenju naše države, o razlogih radi 
katerih je prišlo do predstoječih volitev, b 
pomenu Narodnega bloka in o vzrokih njego
vega postanka. Povdarjal je in utemeljil, da 
je obstoj države zahteval, da so dobili volilno 
vlado državotvorne stranke in ne druge pu- 
stoiovne z nejasnimi in protidomovinskimi 
programi. — Nadalje je apeliral na vse nav
zoče, da naj vsak domoljub žrtvuje na času 
in osebnih ambicijah v korist domovine in 
skupne stvari, ker je največja sreča vsakega 
zemljana, imeti lastno državo in biti svobo
den.

Po govoru predsednika oblastnega od
bora so se vršile volitve za srezkega kandi
data Črnomelj oziroma Belokrajina, na ka
teri je bil on dr. Zupanič soglasno izbran za 
kandidata. Po volitvah se je oglasil k besedi 
dr. V. Gregorič, predsednik novomeške srez
ke organizacije in predlagal, da se sreza Čr
nomelj in Novo mesto združita ter postavita 
skupnega srezkega kandidata, namreč dr. Zu
paniča, kar je bilo z navdušenjem sprejeuo. 
Nato so se še oglasili k besedi odborniki kra
jevnih organizacij Niko Požeg, bivši župan v 
Gribljah in Rudolf Malič iz Vinice, katera sta 
oba proslavljala narodni blok in kandidata. 
Malič (ujec našega lirika Otona Župančiča) 
je celo deklamiral lastno pesem za zmago 
kandidata, belokranjskega rojaka.

Po oficijelni konferenci so se zbrali ude- 
ležniki iste, kakor tudi zastopniki drugih na
prednih strank in celo SLS v salonu g. Lak
nerja, kjer se je razvila živahna debata in se 
je povdarjalo, da korist Belokrajine zahteva, 
da je izvoljen za poslanca pri bodočih volit
vah belokranjski rojak dr. Niko Zupanič, ki 
najbolj pozna domače potrebe.

V veliki zadovoljnosti in složnosti se je 
zaključila večerna zabava.

Predsednik oblastnega odbora NRS dr. 
Niko Zupanič min. n. r. se je mudil v Beo
gradu od 19. — 23. pr. m., kjer je interve
niral pri .raznih ministrstvih in oblastvih v  
korist svojih volilcev in članov stranke. Glav
nemu odboru NRS je poročal o političnem 
položaju v Sloveniji. Sprejet je bil tudi 23. p/.

m. od predsednika vlade g. Nikole PaŠlča, 
kjer se je v polurni avdijenci razpravljalo o 
organizaciji narodnega bloka oziroma o zadr
žanju NRS v Sloveniji napram drugim drža
votvornim strankam. Predsednik vlade g. N. 
Pašič je izrazil željo, naj se strnejo vse stran
ke, ki jim je blagor domovine na srcu, v enot
no fronto narodnega bloka ne oziraje se na 
osebne koristi.

Za časa beogradskega bivanja je posetil 
dT. Zupanič tudi Ljubo Jovanoviča, predsed
nika narodne skupščine, ministra za zgradbe 
g. Nikola Uzunoviča in dr. v svrho zaščite 
strankinih interesov.

Seja volilnega odbora nacijonalnega blo
ka v Novem mestu se je vršila 6. in 7. de- 

; cembra v gostilni »Na Vratih« pri gdu. Roz
manu. Predvsem se je razpravljalo o na
mestniku kandidata za sreza Črnomelj in No
vo mesto, kakor tudi o taktiki propagande 
za časa volitev. Da je potreben skupen na
stop vseh naprednih strank, je bilo soglasno 
mnenje. Vsi so obsojali samostojni nastop 

\ kmetijcev in so zatrjevali vsi, kakor en mož,
; da Pucelj s svojo listo ne more prodreti in 

da je škoda glasov, ki bi jih oddal jeden ali 
drugi srez za to listo, — Jedino korist od raz
cepljenosti bi imeli klerikalci, zato je treba 
pridobiti vse vplivne može SKS za kandida
ta narodnega bloka in kroglice oddati za 
Puclja, je toliko kot jih vreči v voda Tudi 
če bi bil Pucelj izbran, ne bi mogel nič ukre
niti, ker bi bil osamljen v parlamentu, ker niti 
klerikalci z 21 poslanci niso mogli radi brez- 
glavne politike nič doseči.

Potovanje oblastnega predsednika NRS 
po Novem letu v svrho proučavanja krajev
nih potreb. — Po novem letu se poda g. dr. 

j Niko Zupanič-v sreze, kjer kandidira kot sre
zki kandidat pri volitvah za narodno skupšči
no, v svrho agitacije, da prouči krajevne po
trebe na licu mesta in da je dana prilika vsa
kemu volilcu osebno potožiti svoje nepriiike.

6lavtti zbor vseh radi
kalov mesta Ljubljane.

V bivši kavarni »Narodnega doma« se je 
vršil dne 30. p. m. ob 8. uri zvečer zbor vseh 
radikalov mesta Ljubljana. Zbor je kot sklica
telj zbora otvorll dosedanji predsednik mest
nega odbora dr. Vi. Ravnihar. Ta je stalno na
sprotoval enotnemu nastopu narodnih strank 
v Ljubljani, ako se ne postavi njega samega 
za nosilca liste Narodnega bloka. Slučajna ve
čina osebnih prijateljev v Mestnem odboru 
NRS je drju. Ravniharju omogočala, da je 
proti želji njenega glavnega odbora in tele- 
grafično mu sporočeni prošnji predsednika 
NRS Pašiča vztrajal pri svojem, paktiral z 
nasprotniki Narodnega bloka ter pripravljal 
radikalni stranki sramoto, da bi se v Ljub
ljani eksponirala za klerikalce in njihove za
veznike. Ker je dr. Ravnihar medtem se do
govoril z voditelji NSS za skupni nastop 
(Ravnihar kandidat, Deržič namestnik), raču
najoč na podporo klerikalcev, je njegova ožja 
klika pripravila »večino« na zboru zaupnikov 
NRS na ta način, da je izdala legitimacije tudi 
približno 40 narodnim socialistom in klerikal
cem.

V prostorih kavarne Narodnega doma se 
je zbralo okrog 150 udeležnikov sestanka. Po 
otvoritvenih formalnostih je najprej govoril 
dr. Ravnihar, ki ni povedal nič novega ter se 
je le ponujal kot kandidat v  zveži s stran
kami. ki ne priznavajo vidovdanske ustave,

Nastopili so razni zagovorniki Ravniharjeve 
blokaške politike in mnogi pravi radikali, ki 
so pobijali Ravnikarjevo kandidaturo in nje
gova zavijanja, namenjena nepoučenim poslu
šalcem. Po mnogih burnih medklicih se je 
končno vendarle priglašenemu zadnjemu go
vorniku dr. N. Zupaniču vzlic nepopisnemu 
terorju posrečilo priti do besede, kajti dr.’ 
Ravnihar ni hotel dati besede prvoboritelju 
radikalov v Sloveniji. V vznešenih besedah je 
dr. Zupanič povsem objektivno in mirno po-( 
ročal o situaciji, kako in zakaj je prišlo do Na
rodnega bloka in zakaj ne smemo popustiti,: 
da bi dr. Ravnihar, ki je bil in je še v zvezi( 
z blokaško - federalističnimi elementi, nasto
pal kot kandidat v zvezi z že omenjenimi na
sprotnimi strankami. Vsi prisotni razen par 
osebnih prijateljev dr. Ravniharja, dr. Až
mana in inštalaterja Babnika so živahno pri-/ 
trjevali njegovim izvajanjem.

Nato je bilo glasovanje, pri katerem sô  
Ravniharjev! osebni pristaši ugotovili svojo; 
»večino«, ki pa faktično ni obstojala. Konsta-j 
tirati je treba, da ni bilo pripuščenih na zbor, 
veliko število starih radikalov, dočim so pu
stili na zborovanje vse one, ki so jih v zad-j 
njih dneh ad hoc legitimirali, kar jim je bilo 
mogoče, ker so imeli Ravniharci pač vse pla
čano pisarniško osobje In ves aparat v svojih 
rokah ter so vršili na zboru neverjeten teror.

Delegat prof. Presl je nato podal v  imenu 
prave večine radikalskih zaupnikov sledečo’ 
izjavo:

IZJAVA.

»Izjavljamo, da se hočemo kot pravi ra-j 
dikali, sledeč idealom narodne radikalne: 
stranke pokoriti jasno izraženim željam in in^ 
tencijam šefa glavnega odbora v Beogradu in 
šefa sedanje vlade g. Pašiča In da ne moremo) 
slediti političnim In paradoksnim avanturam^ 
v katere se spušča bivši predsednik Narodu® 
napredne stranke in sedanji predsednik mestd 
nega odbora NRS v Ljubljani, izrabljajo® 
svoje slučajno vodstvo v mestnem odboru, da' 
paktira v društvu z g. dr. Ažmanom hi g. in-* 
stalaterjem Babnikom kot edini predsednik; 
NRS organizacije v  državi s strankami, ki 
imajo diametralno nasprotujoče nazore o ure-j 
jenju naše države in ki ne pri poznavajo 
Vidovdanske ustave.

Mi to pripisujemo temu, da so nedavno 
došli člani Narodne napredne stranke še Vi 
popolnem političnem prepričanju Zajednl- 
čarjev in da si še niso svesti tradicije in pro~; 
grama Narodne radikalne stranke. Vzlic teinu 
si prisvajajo na čuden način pravo vodstvo 
radikalne politike v Sloveniji na osnovi poli
tičnega programa g. Ljube Davidoviča, t. i. 
programa opozicionalnega bloka, ki je prav
kar propadel in se pokazal nevaren za obstol 
države.

V tem Davidovičevem bloku so združeno 
stranke, ki imajo svoja vodstva v Moskvi; 
Rimu in Angori in ki so preje pripravljeno 
našo domovino razrušiti nego jo izgraditi in 
urediti. S temi strankami NRS ne more imeti! 
ničesar skupnega.

Izjavljamo, da smo za ustvarjenje Na-j 
rodnega bloka tudi v Ljubljani, ker nam tol 
narekujejo politične potrebe in okolnosti Na
rodne radikalne stranke in jasno izražena 
norma politike začrtana od našega šefa g. Pa-j 
šiča. Zato bomo izbrali iz srede naših somiš-j 
ljenikov radikalov delegata, ki naj se pogaja 
z demokratsko stranko o skupnem volilnem 
nastopu v Ljubljani.

G. dr. Ravniharja pa pozivamo, da sd 
pokori in da odloži takoj predsedniško mesto.1 
ker nimamo več zaupanja v njega.
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Če tega ni voljen takoj storiti, ga ne 
smatramo več za radikala in nima več pra
vice nastopati pod firnK) NRS.

Ta deklaracija je bila sprejeta z velikim 
odobravanjem. Ravniharjeva klika je zapu
stila zborovališče, nakar se je zborovanje 
mirno nadaljevalo. Predsedništvo je prevzel 
profesor Presl in zaupniki so po želji pred
sednika Pašiča in glavnega odbora NRS se 
soglasno izrekli za enotni nastop ljubljanske 
NRS v Narodnem bloku. Zaupniki so izvolili 
prof. M. Prešla kot delegata, ki naj stopi v 
stik z JDS.

Ker so zaupniki smatrali odhod nasprot
nikov Narodnega bloka za pojav nediscipline, 
so takoj na novo konstituirali vse one ljub

ljanske pododbore, kjer so nastale vrzeli. 
Ugotovilo se je, da vlada veliko navdušenje 
in velika vnema za pravilno politiko NRS. 
Na podlagi novega konstituiranja podod
borov se je v smislu strankinih statutov so
glasno izvolil Mestni odbor NRS za mesto 
Ljubljano, ki se je konstituiral taico-le: pred
sednik prof. M. Presl, podpredsednik dr. Mi
roslav Lukan, delegat dr. Niko Zupanič, taj
nik Ivan Podržaj, blagajnik F. Zupanc.

Nato so se konstituirali še pododbori za 
vse mestne okraje.

Zborovanje je zaključil predsednik 
okrožnega odbora NRS dr. Zupanič, kate
remu so zaupniki priredili iskrene ovacije kot 
ustanovitelju radikalne stranke v Sloveniji.

Dopisi.

iCaj se najraje člfa?
KONEC HAREMA.

Tekom zadnjih desetletij smo doživeli že 
toliko čudnega, toliko neverjetnega, da se 
nam dandanes pravzaprav nič več ne zdi ne
mogočo. Misliti si moramo, da nas nič več ne 
more presenetiti, ker smo takorekoč že na vse 
pripravljeni.

In vendar. Prej bi menili, da se bo ustavil 
svet, kot pa da izgine harem, institucija, ki je 
stara skoraj poldrugo tisočletje. V mladi tur
ški republiki so začeli energično pometati s 
staro tradicijo in metati čez krov vse, kar le 
količkaj ovira razvoj moderne Turčije. Od
pravili so mnogoženstvo, in s tem tudi staro, 
čestiljivo institucijo harema.

V Carigradu je imenovala vlada posebno 
[komisijo, ki naj izdela zakonski načrt, s ka- 
jterim se uveljavlja kot edino dovoljeni zakon 
monogamija. Zakon z več ženskami je dovo- 

'ljen le v izjemnih slučajih, ako dokaže mož, 
da mu je mnogoženstvo nujno potrebno.

Ko izgine harem Jz prerajajoče se Tur
čije, lx> odstranjeno še marsikaj drugega, kar 
je z njim v tesni zvezi. Njegovih vrat ne bo 
treba več hermetično zapirati in jih skrbno 
čuvati, da ne vdre vanj nepoklicanec. Izginili 
bodo evnuhi, ki jih Turki ne bodo več potre
bovali.

Nov zakonski načrt bo predpisoval tudi 
zdravniško preiskavo pred sklenitvijo braka. 
Kdor se ji bo odtegnil, bo občutno kaznovan. 
Pa ne samo to. Tudi njegov zakon bo razve
ljavljen.

NOV SLUČAJ HARMANN.

Nasoljeno človeško meso.
Komaj so prišli Nemci malo k sebi od 

KTOic, ki so jo povzročile grozovitosti Haar- 
mannove, ki je prejel te dni svoje zasluženo 
plačilo s tem, da so ga .obsodili na smrt na 

j vešalih, s Čimer je ta zver v človeški podobi 
'popolnoma zadovoljna, že se je pojavil nov 
j slučaj, ki je zelo podoben prvemu.

V nedeljo se je predstavil v Miirister- 
I bergu v Šleziji samskemu kmetu Karlu Denku 
irokodelski pomočnik in ga prosil za majhno 
i podporo. Denkc ga je povabil v hišo. Ko pa 
f je fant sedel k mizi, ga je udaril z ostrim že- 
lleznim orodjem po glavi in ga težko ranil. 
'Rokodelec se je zgrudil na tla, imel pa je še 
Htoliko moči, da sc je izvlekel na cesto in ne- 
jopaženo izginil iz nevarnega kraja. V svojem 
skrivališču si je za silo obvezal zevajočo rano 
fna glavi in ponoči prišel na policijo, kjer je 
Ipovedal, kaj se mu je zgodilo.

Redarji so takoj odšli k Denku, da ga 
•aretirajo. Ko pa so stopili v njegovo hišo.

so ga našli mrtvega. Mož se je b: strahu, da 
ga ne bi prijeli, obesil, ko je videl, tla-mu je 
nakana izpodletela in njegova žrtev ušla.

Policija je hišo natanko preiskala; ker je 
takoj sumila, da mora pri si ■»j iti za kaj 
hujšega. Čudno se jim je zdeio, ,ia je hotel 
ubiti premožni kmetovalec ne/.»>. <. a roko
delskega pomočnika, ki vendar ni imel nikakih 
stikov z njim. Kmalu pa so naleteli i jdarji na 
take reči, da so se jim ježili lasjo Ha skednju 
so našli več loncev z nasoljenim aitsom, ki 
se jim je zdelo takoj sumljivo. Ko so ga na
tančneje pogledali, so opazili na ii posa
mezne lase. Zdravniki so kasneje bresdvom- 
no ugotovili, da gre za človeško meso, ki ga 
je Denke lepo nasolil v loncilj, dr. bi ostalo 
delj časa užitno.

V Denkovi hiši so našli tudi razne papirje 
potujočih rokodelskih pomoči’ kov Policija- 
sklepa iz tega, da je moral 1) > ; c že prej 
večkrat zvabiti nič hudega slut- o . pomočnike 
v svojo hišo, kjer jih je iz zasede umoril, po
tem razmesari! in njihovo meso nasolil. Go
tovo je, da je Denke jedel sveže meso svojih 
žrtev, ker so našli v njegovem stanovanju 
dele pečenega mesa. Čudno je Jo, da ni bilo 
najti nikakih kosti. Morda je d r  :, i  Haarmann 
Človeško meso tudi prodajal, J t t so je naha
jalo v njegovi hiši mnogo suhega mesa, čigar 
izvor se ni dal takoj ugotoviti. ‘Voskava se 
seveda nadaljuje.

Stvar je zbudia po vsej okorel straho
vito razburjenje, kar je umevno. Vsakdo si 
nehote misli, da je morda i on ,»tdel č/oveško 
meso.

UMOR V DOBU.

Na Štefanovo zvečer ob pul 10. uri je bil 
na dvorišču gostilne g. Matičiča v iKjbu pri 
Domžalah umorjen hlapec Josip Miklavčič, 
rojen 1. 1900 v Leščevju pri Krki Miklavčič 
je prišel pit četrt litra vina, na to je sel spat 
črez dvorišče v hlev. Naenkrat je prihitel v 
vežo in zavpil: Jaz imam že dosti, Kri mu je 
bruhnila iz srca, kamor je bil zasajen nož. 
Na vprašanje, kdo da ga je, je rekel; Krem
žarjev, in izdihnil. Jože Flis iz Dui po do
mače Kremžarjev, je znani pretepač m nasil
než. Prišel je malo preje iz 10 mesečne ječe. 
Morilca so še tekom noči ujeli orožniki v 
krtinskih kribih in ga odpeljali v y,apor.. Go
vori se, da je nameraval napasti Mirka Ma
tičiča, brata gostilničarja, in da ie v zmoti 
zaklal hlapca. Pokojni Miklavčič je bil dober 
in zelo delaven fant O Flisu pripovedujejo, 
da je že kot deček zažgal dornneo hišo in 
potem dejal: Bomo imeli vsaj zidano hišo. 
Bil je že večkokrat zaprt in so sc ga vsi bali 
kot skrajno nasilnega fanta.

Bojanci. Bojančani so se obrnili preko
svojega krajevnega predsednika Stevo Vrli- 
niča na predsedstvo Oblastnega odbora NRS, 
v katerem prosijo za zgradbo prepotrebne 
ceste od Bodna do Bojancev. Minister Zu
panič, kot oblastni predsednik stranke, bo 
ukrenil vse potrebno, da se jim zasigura iz
vršitev tega načrta. On, ki je znal zaščititi 
kmete proti brezvestnim izsekavanjem bu
kovja od strani hrvatskega Žida Benedeka, 
bo tudi zastavii vse svoje moči. kakor tudi 
za potrebe drugih krajev Belokraiine in po
pravil to. kar so drugi politkarji zagrešili, ki 
so obljubljali zlate gradove, a nič naredili, 
kakor n. pr. klerikalci.

Žužemberk. 21. p. m. se je vršil javni 
shod vseh naprednih strank za žužemberškl 
okraj, ki ga je občinstvo obiskalo v lepem 
številu. Udeležili so se ga odlični voditelji in 
pristaši vseh treb strank. Razpravljalo se je
o politični situaciji, o volitvah in o nacijonal- 
nem bloku. Vsi so bili zato, da se pri vo
litvah nastopi skupno in da gredo vsi v 
volilni boj za dolenjskega ozir. belokranj
skega rojaka dr. Niko Zupaniča. V imenu ra
dikalov, kot poob!aščenec Oblastnega odbora, 
je govoril g. Dežman, voditelj strojevodij iz 
Ljubljane. Proti koncu shoda je bila predlo
žena od zastopnikov samostojne kmetske 
stranke predsedniku shoda resolucija, ki je 
bila enoglasno sprejeta. Resolucija: Na jav
nem shodu združenih naprednih strank SDS, 
SKS in NRS v Žužemberku dne 21. decem
bra zbrani napredni volilci sreza Novo mesto 
pozdravljamo otvoritev enotnega nacional
nega bloka, obsojamo dosedanje cepljenje 
naprednih vrst in izjavljamo, da hočemo 
enotno in brez razlike podvrgajoč strankar
ske kori"*! višjemu cilju državne in narodne 
edinosti, < >ti pri skupščinskih volitvah dne 
8. februarja svoje glasove srezkemu kandi
datu dr. Niko Zupaniču ter toplo pozdrav 
Ijamo njegovo kandidaturo.
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Gospodarstvo.
Uradni tečaji za januar: 1 napoleondor 

265, 1 turška lira 300, 1 angleški funt šterling 
315, 1 dolar 67, 1 zlata nemška marka 16,
1 poljski zlat 13.50, 100 švicarskih frankov 
1298, 100 francoskih frankov 360, 100 italijan
skih lir 286, 100 belgijskih frankov 332, 100 ho
landskih goldinarjev 2706, 100 češkoslovaških 
kron 202, 100 rumunskih lejev 34, 100 bol
garskih levov 49, 100 danskih kron 1190, 100 
švedskih kron 1810, 100 norveških kron 016, 
100 španskih peset 932, 100 grških drahem
120, 1 milijon avstrijskih kron 002, 1 milijon 
madžarskih kron 910,
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N ejpopolnelš!

< # >  š i v a S n t  s t r o j i
za šivlfje, krojače in čevljarje ter za vsak dom. 
Predno sf nabavite stroj, oglejte si to izrednost 

pri tvrdki

LUD. BARAGA, Ljubljana
ie !en b u rgova  ul. 6/1.

Brezplačen pouk. o  15-Setna garancija.
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Finančni in gospodarski položaj naše dr
žave. Pod tem naslovom prinaša »Prager 
Presse« razgovor svojega dopisnika z našim 
finančnim ministrom dr. Stojadinovičem. Dr. 
Stojadinovič je med drugim izjavil, da bo 
naša trgovinska bilanca za I. 1924 aktivna za 
okrog milijardo Din. Glede nove carinske ta
rife je minister menil, da bo sicer zaščitila 
industrijo, vendar pa ne bo onemogočala 
uvoz, ker brez uvoza je tudi izvoz nemogoč.

’ DOM  ČEBIN
TRGOVIMA S KURIVOM

L3UBL3ANA
WOlFOVA UliCA 1, II. NADSTR. 

Čekovni račun £4.13.90$. 
3rio iov i: DCJČEBIN - Lfufeliana.

ZALOGA PREMOGA 
■! 2 vseh s!o 'enslt5h prem ogovnikov:

la ang leškega prem ega, 
i la dom ačega in ang leškega kovaškega 

prem • ga,
Sa ang leškega koksa.

DRVA, OGLJE. 
KAZPOŠILJALNICA kovaškega pre

moga in koksa na drobno. 
SKLADIŠČA: Kolezijska ulica 20 in 

M etelkova a  lica 19.
II! NAJCENBJŠI NAKUPNI VIR !!!
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teJ 1OEiER RECORD
vrhunec fino* 
mehanike.

|  Z astopstvo:
|  Luci. Baraga, Ljubl jana
Z M ENfiURGOVA ULICA št. 6/1.m  m
rja m
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Poleg Kolodvorske ulice. Vljudno 
priporoča svojo bogato zaiogo 

štofov, cajgov, cvilhov, belo in 
rjavo kotenino, zefir, ox- 
fort, k lot, sifon, belo in 
rjavo za r/ufa odeje, 
ru te, kravate in drob

narijo. Ve l i ka  
izbira blaga.
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C E N E  Z N A T N O  N I Z K E . '  J

pst Kar ne veš,
UNIVERZALNI INFORMATIVNI BIRO

„A@SGUS“
BEOGRAD, Knez Mihajlova ulica 35

(P a s a ž  Altndemlje NftukM.

Telefon 6-25.

»SAMOUPRAVA« Stran T.  ...

O vprašanju trgovinskih stikov med Češko
slovaško in Jugoslavijo se je dr. Stojadinovič 
izrazil med drugim: Trgovinska pogodba z 
Italijo je v pripravi, z Avstrijo se vrše sedaj 
trgovinska pogajanja in nato bo po vsej ver
jetnosti prišlo do zadevnih pogajanj s češko
slovaško. Z imenovanimi tremi državami je 
Jugoslavija v najživahnejših trgovinskih od
nosa jih. Te tri države absorbirajo 60 odstot
kov jugoslovenske zunanje trgovine. Ako se

uvoz Češkoslovaške v Jugoslavijo primerja z  
uvozom Jugoslavije v Češkoslovaško, se vidi,' 
da je uvoz Češkoslovaške v Jugoslavijo dva
krat večji kakor obratno. Bilo bi želeti, da b( 
se tudi jugoslovenski Izvoz v Češkoslovaško’ 
dvignil. Posebno tobak bi si mogla nabaviti 
Češkoslovaška v Jugoslaviji. Končno ugotav
lja minister, da »Prager Presse« razvija s 
svojimi članki živahno, propagando za čim 
večje gospodarsko zbližanje obeh držav.
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M ! M O T © M
MOTI MOPEL 12

Kako sodifo »Merodajni fa k to r ji:
Tvrdka

S t r a n e  B a r  Iju liljana,
Med pisalnimi stroji, nabavljenimi pri Vaši tvrdki, 

se v prvi vrsti odlikujejo „REM1NGT0N Mod. 12" tečejo 
lahko, pladko in brez ropota. Akoravno pišejo na njih v 
šoli začetniki vsak dan po 4 ure, ni bilo pritožbe. Pisalni 
stroji „RBMlNGTON Mod. 12" se odlikujejo kot izvrstni 
pisalni stroji. Ravnateljstvo ta stroj toplo priporoča.

Ravnateljstvo držam« trgovske akademije v Ljubija!.
V Ljubljani, 13. decembra 1924. D. I.. L. B S h m  s. r.

Izk ljučno  zastopstvo :

F r & n r  IR^S8 PiSlS* Ljubljana, Cankarjevo nabr. 5.1 I  €&§ & #OB p StrO jl — Telefon Stev. 407. —



Stran 8. »SAMOUPRAVA«

S P L O S N A  K N J I Ž N I C A

' n 4.
: . 5. 
. 6. 
. 7.
.  a

' . 9.
i .1 0 . 

. 11. 

. 12. 

. 13. 

. 14. 

. 15. 

. 16. 

. 17. 

. 18. 

. 19. 
„ 20. 
. 21. 
„ 22. 
„23. 
»24. 
„25.

26.
»27.
„28.
.29 .

Doslej so izšli nastopni zvezki: C m  v dinarjih
P»oS. Vet.

Albreht L: Ranjena gruda, povest 12*— 17 —
, Murnik R.: Na Biedu, povest .  ..................................  16-— 22 —

Rozman I.: T estam ent, ljudska drama v 4 dej...............  12'— 17*—
Golar Cv.: Poletno klasje, p e s m i ........................  20 — 26 —
Milčinski Fr.; Fridolin Žolna in njegova družina 8 — 13 —
Novak-Bradač: Ljubosum nost, veseloigra v 1 dejanju 6 — 11 —
Utva: A ndersenove p r ip o v e d k e ..................................  12-— 17 —
Gaboriau-E.V.: Akt štev. 113, rom an......................  22 — 28 —
Dr. Veber Fr.: Problem i sodobne f i lo z o f i je   24'— 30 —
A lbrehti.: Andrej T ernoue, relijefna karikatura . . .  6-— 11 —
Golia P.: P eterčkove poslednje sanje, igra v 4 slik. 12— 17 —
Milčinski Fr.: M ogočni p rstan , igra v 4 dej..............  12‘— 17 —
Garšin-Zun: Nadežda N ikolajevna, rom an .................  10'— 15 —
Dr. Engliš-Ogris: D enar, narodno-gospodarski spis . . 26 — 32 —
Goncourt-P. V. B.: Renče M auperin, rom an........  15 — 21 —
Samec J.: Ž ivljenje, p esm i........................................ ; . . 15 — 20 —
Mčrimče-Pretnar: V erne duše v vicah, p o v e s t............... 9 — 14 —
Vrhlicky-Bradač: Oporoka, veseloigra v 1 d e j ...............  6 — 11 —
Hauptmann-Funtek: Potopljeni zvon, igra v 5 dej. 16 -  22 —
Zeyer-Bradač: Gompačl in Kom urasaki, roman . . . 14 — 20 —
Fridolin Žolna: D vanajst kratkočasnih zgodbic . . .  8 — 13
Tolstoj-Pogačnik: K reutzerjeva sonata, roman . . . .  14 — 20
Sophokles-Golar: A ntigone, žalna i g r a ...............; . , 9 — 14
Bulwer: Poslednji dnevi Pom pejev, roman I. del . . 3 0 — 36
Buhver; Poslednji dnevi Pompejev, roman, 11. del . .  26'— 32
Andrejev-Vidmar Jo s .: Črne m aske, Igra v 2 dej. . . 12'— 17
Erjavec Fr.: Brezposelnost, soc i j al no-p oliti čni spis . . . 12-— 17
Zupančič O.: V eronika D eseniška, tragedija v 5 dej. 25 — 32
Burroughs -z-: T arzan , sin opice, ro m an ,!.........  30 — 36 —

št.30. Lipovec L.: SpodobnUjBdjt, 1. Cisto rodoljubje, enodej. 
,, 3L' » » H. Roka roko... ,
.  32. „ „ III. Živeti!
» 33. ,  IV. Iskrena ljubezen
. 34. „ epilog Prekvašeni svet „
„ 35. Salust-Dokler: Vojna z Ju g u rto  .............................
„ 36. Meško Ks.: L istk i, črtice, novele in profili ............
„ 37. Feigel D .: Domače živali, humorističen spis . . .
„ 38. Burroughs--z-: T arzan  in svet, roman, II.................
, 39. Murgee-Tominec: La Bohčme, roman ....................
„ 40. Dr. Plečnik J .: R epetitorij anatom ije I. Skelet . .
» 41. . .  h . M iš ič je . .
» 42. „ .  lil. Drobje . .
„ 43. .  * IV. Obtočila .
,4 4 .  „ „ „ V. Ž iv č e v je .
,  45. „ » ,  VI. Č u tila . . .
„ 46. Remec A.: M agda, traged, ubogega dekleta v 12 scenah 
„ 47. Dr Gdstl Fr.: M isterij duše, poljuden pregled

psihijatrije..................................... ...................
„ 48. Burroughs -z-: T arzanove živali, romati, III..............
„ 49. „ -z-: T arzanov sin, roman, IV.....................
„ 50. Wilde-Vttrnik: S lika D oriana Graya, rom an..............
„ 51. Golar Cv.: S lovenske balade in  r o m a n c e ..............
„ 52. Arcibašev-Krašovec: Sanin, roman . . . . . . . . . . .

Z n a n s tv e n a  in  s t r o k o v n a  z b irk a .
Št. i. Dr. Čermelj L:’ Boškovidev nauk o materiji, prostoru in času
, H. Dr. Rus J.: S lovenska zemlja (10 ilustracij).
„ 111. Dr. Serko fl.: Anatomija živčevja (100 ilustracij) .
, IV. Skalicky B.: K letarstvo (85 ilustracij).....................
„ V. Dr. Gosar Rnd.: Socialna ekonom ija .......
„ VI. Dr. Polec J.: K raljestvo I l i r i j a ......................

Cena v dinarjih j
BroS. Vel i 

6 —
6 -  

6 —
5 —
9'—.

1 6 ,-  22 -  l
1 8 '-  24 — i 
10 -- 15 — |  
3 0 --  36 -  f
35
24
20
20
22

-  4 2 - i

(v tisku)

14’— 2 0 - ?

3 5 -  4 2 - j  
30 — 36' - i  
3 0 — 36'— f  

(v tisku) ?

16— 23'— • 
24'— 3 2 '-  i  

150.— 160'— i 
60 — 70 — ; 
85-— 95 — i  

(v tisku) j

sprejema: Z vezna knjigarna, Ljubljana, Marijin trg  8
naročniki, ki čele nabaviti si vso zbirko ali vsaj večjo serijo zvezkov ..SpioSne ss lahko i l o g a «  posliižiio usodnosti plačevasja ? primeraiti mesečnih obrokih.

Popolnoma varno naložite denar v

ljubljansko posojilnico
resistrovano zadrugo z omejeno zavezo v Ljubljani

Mestni trs štev. 6
ki ima že

nad 10,000.000 Din jamstvene glavnice
Vloge na hranil, knjižice in tekoči račun obrestuje najugodneje

lAStnHt in izdajatelj dr, Niko Zupanič, min. a r ,  — Tiska Zvezna tiskarna v Liuhllani. — Glavni in odvnvnriri urednik Ivan Verče


